

ОТЗЫВ НА КАНДИДАТСКУЮ ДИССЕРТАЦИЮ ГАЛИНЫ ПЕТРОВНЫ
ПОЗДЕЕВОЙ «ОСОБЕННОСТИ ЧИСЛОВОГО СОГЛАСОВАНИЯ В
ДИАЛЕКТАХ СЕЛЬКУПСКОГО ЯЗЫКА» ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 10.02.02
- ЯЗЫКИ НАРОДОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ (САМОДИЙСКИЕ
ЯЗЫКИ – СЕЛЬКУПСКИЙ ЯЗЫК)

Галина Петровна Поздеева представила на обсуждение интересное и крайне актуальное исследование, посвящённое рассмотрению числовых конструкций в селькупских диалектах в синхронии и диахронии в сопоставлении с родственными самодийскими языками. Работа основана на обширном текстовом материале всех возможных опубликованных и полевых источников. Работа представляет цельное, законченное исследование, логично структурированное и иллюстрированное многочисленными таблицами.

Одной из основных задач кандидатской диссертации является верификация общепринятой классификации диалектов селькупского языка. Для решения данной задачи диссертантка разбирает имеющиеся в литературе классификации селькупских диалектов и далее на основе анализа языкового материала (полевых данных, представленных в томах архива А. П. Дульзона, сказок из «Очерков по селькупскому языку. Тазовский диалект. Том 2», сведений «Северноселькупского словаря» Е. А. Хелимского и диалектологического словаря селькупского языка (северное наречие), текстовых материалов архива Л.А. Варковицкой) проводит верификацию селькупских диалектов с учетом набора диалектно-дифференцирующих признаков, разработанных Е. А. Хелимским.

Особого интереса и одобрения заслуживает вывод автора о выделении промежуточного звена классификации – южно-центрального. Автор убедительно аргументирует введение этой диалектной группы.

Третья глава «Анализ текстовых и полевых данных по типам согласования имен существительных и глаголов в рассматриваемых конструкциях в самодийских языках. Попытка реконструкции

праселькупских стратегий употребления числовых форм имени существительного и глагола является центральной в диссертации, так как содержит анализ фактического материала. Диссертанткой проведена огромная работа по выборке и глоссированию текстового материала и выявлению стратегий согласования. На основе выявлений диалектных стратегий автор реконструирует праселькупскую систему согласования.

Важным моментом является установление архаичности употребления глагольной формы множественного числа при согласовании с одушевлёнными существительными (стр. 255). Как показало сопоставление с другими самодийскими языками, такие конструкции можно реконструировать и для прасамодийского уровня. Этот вывод является очень важным не только для темы, разрабатываемой автором, но и для исследования проблемы категории одушевлённости в самодийских языках. Одобрение заслуживает попытка автора выявить тенденции развития согласования в числовых конструкциях от праселькупского к современным диалектным образованиям.

Диссертация Галины Петровны Поздеевой «Особенности числового согласования в диалектах селькупского языка», соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 - Языки народов Российской Федерации (самодийские языки - селькупский).

Научный руководитель

Д.ф.н., профессор кафедры языков народов Сибири

Томского государственного педагогического университета

А.А. Ким

АК



удостоверяю
секретарь
совета ТГПУ

Н.И. Медюха
Н.И. Медюха